女子提取父亲生前十多万元存款受阻

"为证明我爸是我爸,我将奶奶告上法庭"



"如果只是几干块钱,我宁可不要也不会这么折腾。"近日,谈及为了提取、继承父亲生前银行账户内的存款,北京的张女士无奈地说道。

她表示,为了证明"我父亲是我父亲",继承父亲生前银行账户内十多万元的存款,她跑了好多趟、耗时一个多月都无法解决,最终只好通过起诉自己相依为命的奶奶,请求法院出具调解书的方式,最终获

得父亲的遗产。

#### 银行取款碰壁

张女士表示,2024年9月,父亲不幸去世。由于母亲和爷爷已经去世多年,相依为命多年的奶奶也已经近90岁高龄,作为独生子女的张女士,只能自己一个人强忍着悲痛为父亲办理完后事。

据了解,张女士父亲生前为某企业职工,患有肝硬化多年,退休后一直在家中静养。生命的最后一段时间,张女士的父亲几乎一直处于睡眠和昏迷状态,并未来得及交代后事。办理完后事几个月后,张女士在整理父亲遗物时,突然想起父亲生前曾提及过,其在某银行办理过大额存款,金额大概10万元。但父亲生前并未告诉过她账户的密码。

张女士表示,为了取出父亲这笔遗产,决定前往开户行进行查询和提取。但让她没想到的是,当其带着父亲的死亡证明、户口本以及自己的身份证明等材料,前去开户行要求查询父亲账号金额并提取时,却遇到了麻烦。

"为什么证明不了我和我爸的关系,简直是天方夜谭。"张女士介绍,在她来到银行后,工作人员为其查询了父亲生前的银行卡号,并查询了银行账户明细。但是由于他们家三代人共用一个户口本,上面有其姑姑和大爷的名字,并且户主不是其父亲的名字,因此,尽管张女士有其父母的结婚证以及自己的独生子女证,但银行方面表示,仍然无法确定张女士和父亲的亲子关系。工作人员称,张女士需要去公证处开具公证书,以此来证明自己与已故人的直系亲属关系、合法继承人的身份。

## 无奈起诉奶奶

无奈之下,张女士只好来到公证处申请公证,但是麻烦又来了。"我和我奶奶都属于法定继承人。在提交材料时,需要提供我奶奶的人事关系档案。但由于奶奶之前所在的企业30多年前就已经不存在了,无法调来档案,所以公证处表示无法进行公证。"

张女士表示,由于自己平时工作比较忙,对于办理该事项的很多环节也不清楚,因此只好委托给律师去办理。"银行告诉我,只有提供公证书或者法院判决(调解书),才能给我办理资金提取业务。"于是,无奈的张女士,只好起诉和自己相依为命多年、年近九旬的奶奶,要求法院进行遗产继承确认。

张女士告诉记者,法官在了解到其特殊的情况后,尤其是在张女士奶奶明确表示放弃继承权的情况下,为了缩短诉讼时间,法院安排双方进行了调解。最后,在双方协商一致的情况下,法院出具了调解书。"调解书确认我父亲银行卡内的资金归我继承。"

张女士表示,在法院出具调解书后, 她拿着调解书去银行要求提取。银行又 和法院进行了核实后,方才将父亲生前账 户内的资金提取出来,交给自己。"折腾了 两个多月,这件事情才算办完了。"她说。

# 话题曾上热搜

事实上,近年来,为已故亲属取款难的新闻频频引发关注,取款人便利化取款的需求和银行严格的要求往往是双方矛盾的焦点。多位网友在社交平台表示,为办理相关流程"跑断腿"。

2024年11月14日,话题"父亲去世后银行5.5万元存款取不出"冲上微博热搜,引发网友关注。

据报道,此前,江苏的姜某去世后留 下了5.5万元的银行存款。姜某父母早



亡,离异后一直单身,只有一位独生女小姜。父亲去世后,小姜去银行想要取出这笔存款,却遭拒绝,称需要提供继承公证文书或者生效法律文书才能取款。由于小姜没有这些文件,便将银行告上了法院。

法院审理认为,姜某的钱款存入银行,银行负有依照约定支付存款本息的义务,小姜作为其第一顺序合法继承人有权继承姜某的银行存款和利息。

最终,法院判令被告银行支付小姜 5.5万元及利息。

#### 银行规定不一

记者调查发现,多家银行对已故亲属存款提取有较为严格的规定,一般需要出具亲属死亡证明、关系证明、身份证、户口本等材料到网点进行办理,部分还得办理公证,而且需要界定存款数额是否属于小额存款。

据了解,目前查询已故人生前账户, 各家银行需要提交的材料基本差不多, 但也不是完全统一。

几乎所有银行都需要查询人提供已故人死亡证明、户口本、查询人身份证明等,但有的银行还需要提供已故人火化证、查询人结婚证、独生子女证等证明。

有的银行表示,查询人和已故人必须在同一个户口本上,否则无法证明其存在直系亲属关系,还需要到派出所、社保等单位开具证明,以此来证明之间存在关系。

工作人员还特意强调,比如有些用户三代人共用一个户口本,银行无法认定其存在合法继承关系,必须要开具相关证明。持遗嘱进行查询提取的话,则必须提供遗嘱公证。

至于提取,多家银行工作人员表示,如能提供能够证明直系亲属关系的证明,5万元以内金额可以直接提取;而高于5万元金额的,则必须进行公证方可提取。

#### 北京试点破壁

值得注意的是,为便捷用户查询已故人的银行账户,中国银联近日联合多

家银行在北京等多地推出"已故人员银行卡账户线索查询"便民服务试点。

以北京为例,申请人可在全市170 余个网点获得授权码后,在云闪付App 上提交申请,查询已故亲属的开户银行 名称。已故人员的配偶、父母、子女若要 查询,需要向支持审核的银行网点提供 已故人员死亡证明、户口本等表明亲属 关系的文件及本人身份证,公证遗嘱制 定的继承人或受遗赠人需要提供公证遗 嘱等材料,而经公证机构审查确认身份 的继承人需要提供公证机构出具的《存 款查询函》等材料。

不过,"卡点"依然没有得到彻底解决。据银联电话客服人员介绍,以北京为例,目前用户还只能查询到已故人在33家银行是否可能开设有银行账户的线索,至于账户明细及金额则无法查询。另外,需要注意的是,诸如定期存款、理财等尚无法查询,因此,用户如到银行网点柜台查询,其结果会更为详细和精准。

#### 银行无奈之举

国家统计局数据显示,2024年我国60岁以上人口首次突破3亿人。随着老龄化社会进程加快,越来越多的人将面临如何查询、提取、继承已故人生前银行账户资金的情况。但现实中,查询和提取仍然存在难点。

"查询相对来说更容易,但提取和继承因为涉及较为复杂的法律关系,而银行目前无法对用户所提供的相关材料一一进行核实确认,所以从规避风险的角度来说,银行会要求用户进行公证等形式来确定法律事实和关系、规避风险。"一位银行业内人士说。

那么,在保障安全、规避风险的同时,如何让已故人账户查询和提取程序更为便捷?《法治日报》律师专家库成员、北京大成律师事务所高级合伙人黄利军律师认为,依据民法典等法律法规,已故人生前银行账户资金属于其个人财产,过世后应由其法定继承人依法继承。储蓄机构及其工作人员在合法继承人申请查询和提取已故人存款时,应依法予以协助。如果银行对适格的继承人拒绝查

询和提取账户资金,涉嫌违反相关法律 法规。

不过,黄利军也指出,银行在实际操作中确实面临诸多现实性风险和困难。 为有效规避风险,银行通常会要求继承人提供更为充分和完整的证明材料,以确保资金的安全和合法流转。这种做法虽在一定程度上增加了继承人的办事难度,但从银行的角度来看,却是出于对资金安全和合规操作的必要考量,实属无空之举

黄利军进一步分析称,已故人存款的提取问题极为复杂,还关联到遗产纠纷的事前预防机制,银行的要求旨在通过明确的法律程序和规范,避免未来可能出现的继承纠纷;同时,个人隐私和信息保护的需要也不容忽视,银行在处理相关业务时必须严格遵守隐私保护法规,确保客户信息的安全。

# ▶[律师说法]

### 标准亟待统一

《法治日报》律师专家库成员、北京 大成律师事务所高级合伙人黄利军表 示,银行与其他部门(如民政、公安、公证 机构等)之间的协调与合作,对于简化流 程、提高效率至关重要。为此他建议, 在可能的情况下,需要尽量降低操作难 度,为当事人提供更多的便利。比如打 通多部门壁垒环节,实现信息在可保障 安全的前提下,实现共享和流通。

例如,银行可以与民政、公安等部门建立信息共享机制;或通过民政部门的婚姻登记系统,快速核实已故人的婚姻状况;通过公安部门的人口信息系统,核实取款人的身份信息和亲属关系。这样可以减少当事人提供烦琐证明材料的负担,同时也能提高银行核实信息的效率和准确性。

同时,《法治日报》律师专家库成员、北京市康达律师事务所高级合伙人 首博程律师建议,各家银行还应精细统 一操作标准。对于亲属和继承关系简单的案例,可以适用简便化操作。继承人只需提供亲属关系证明以及被继承人的死亡证明等材料,即可向银行申请查询和提取账户资金,银行在核实材料真实性后,应依法协助办理相关手续。

"遗嘱继承相较于法定继承,程序更为复杂。通过公证、诉讼等方式确认遗嘱的合法性和处理复杂家庭关系的继承问题,可以有效保障继承人的合法权益,同时也能使银行在合法合规的前提下,顺利完成已故人账户资金的提取和继承手续。"他说。 据《法治日报》